
A delireczeni tanyabidokok szabad for-ondódl foldek felosztásakor 
galmának korlátozása.

törvé-
hübé-

Az ősiségnek, az l848-as 
nyekkel megszüntetett középkori, 
rés vbzonyoknak némi maradványát 
még ma is felszínre dobja az élet 
hullámzása. Csodálkozunk rajta, hogy 
maradt fenn eddig? Látjuk, hogy ócska­
ság, érezzük dohos voltat s szinte kí­
váncsian kérdezzük, hogy nem ette meg 
a rozsda ? Aztán múzeumba tesszük, 
oda való 1

A városi törvényhatósági bizottság 
mostani őszi közgyűlésén egy ilyen pán­
célos lovag fog szerepelni. Sorompóba 
lép, hogy egy utolsó tusában elvérezzék 
örökre.

A középkori birtokviszonyoknak — 
nálunk Debreczenben — utolsó marad­
ványa az a szabályrendélet — statútum 
— mely a tanyabirlokokra ma is úgy 
rá van szorítva, mint valami rozsdás, 
ócska páncél. Lomtárba vele, oda valói

Mária Terézia koráig az egész ha-1 tolta

az elődök
is igy cselekedtek. E lényöket mással, 
mint ezzel, már akkor sem tudták indo­
kolni. És megalkották akkor is, a mikor 
már nem csak a birtok maximumra 
vonatkozó szabályrendelet vesztette el 
minden hatályát s mindenki annyit sze­
rezhetett, a mennyit tudott, hanem á 
mikor már az ondódi földek szabad for­
galmának korlátozása is régen elenyé­
szett. Igaz ugyan, hogy beleburkolták 
a szabályrendelet meghozatalának célját 
egy szép frázisba, s azt fújják sokan 
még ma is, mondván : hogy azzal a 
polgárság jólétét emelik ! Adósok marad­
tak a felelettel a szabályrendelet védelmezői 
máig is arra a kérdésre, hogy miként 
gondolják azzal a polgárság jólétét 
emelni, ha békót kötnek annak szabad 
rendelkezési jogára, ha megbénítják a 
szabad iorgalmat és csorbát ütnek a 
tulajdon szentségén ? !

A macsi, elepi, kösülyszegi, álom­
zugi, szepesi, ebesi, kis és nagy he* 
gyesi tanyákat 1854-ben váltotta meg a 

I város a kincstártól s ugyanakkor osz- 
ki a zálogtartó polgárok kö-.ött ;

Mindez megtörtént 1848-ban.
Az 1848-as törvényhozás megszün­

tette az őriséget. Átlói kezdve szabadon, 
bárhol szerezhetett házat, földet nem 
csak a nemes ur, a városi gazdag pol­
gár, hanem szorgalommal, szerencsével 
édes hazánknak minden gyermeke. Sza­
baddá lett a kötött birtok, a forgalom, 
de azért debreczeni tanyabirtokot csak 
úgy, mint 1848. előtt, csak az szerez­
het, aki házzal biró okleveles polgár. 
Szép szabadság, szép jogegyenlőség ez!

Ha az ősiség el van törülve, pedig 
örökre el van 1 — akkor ez a statútum, 
mint törvény ellenes, érvénytelen és 
semmis. Ha a szerzés szabadságát, a 
jogegyenlőséget törvény biztosítja min­
denki javára : akkor olyan szabályren­
deletet nem lehetett hozni, amely ezzel 
az általános és sarkalatos törvénynyel 
ellenkezik ! s ha mégis ilyen statútum 
hozva volna : az érvénytelen, mert tör­
vénynyel ellenkező statútum egy percig 
fent nem állhat ; ilyet 1848 után, a 
tanyabirlokokra nézve 1854-ben hozni, 
és 68-ban telekkönyvbe iktatni nem le­
hetett a nélkül, hogy jog és törvény, 
igazság és méltányosság az által meg 
ne sértetett volna !

Mikor később más határrészek, az

tár az város közönségéé volt. Nem ka-jés ugyanekkor — nem törődve az addig 
polt abból magántulajdonul addig senki hozott 1848-iki törvényekkel, nem tö- 
annyit sem, a hova egy buzaszem el-jrődve a város 1848. dec. 15-én tartó't 
vethető volna. 1774-ben is csak az on- hires közgyűlésének a törvények szel-
dódi földeket osztották ki ház után aj lemében hozott, a szabadság és jog- ujoszlásu foldek, majd a kaszálló birto- 
polgárok közt, és akkor sem volt sza- egyenlőség nagy eszméitől áthatott 
bad azt sem eladni, sem elcserélni, sem I határozatával, mely 
elzálogosítani, sem
bérbe adni. . — -------------------  . , ,,, ... ,

változott viszonyokkal és körülmények- les s arról, hogy ennek a
újra meghozta a maga határozatát

a kiváltságos —
külföldinek“ haszon-: polgárság minden jogát kiterjeszti a 

varos összes lakosaira, nem törődve a
Ugyan ebben az időben arra is 

statútumot alkotott Debreczen, hogy egy 
gazdának 16 nyilasnál több földje nem 
lehet, mer igy jut is, marad is minden­
kinek, mert igy egy polgár sem szár­
nyalhatja túl a másikát sem vagyonban, 
sem a vagyonnal együtt növekedő te­
kintélyben ; de mikor igy gondolkodott 
a város, gondoskodni kellett arról is, 
hogy ehez a földhöz ne legyen jussa 
másnak, mint annak, aki okleveles deb­
reczeni polgár, aki itt él köztünk a 
maga házában. Az egyik szabályrendelet 
megszülte a másikat.

Bölcs intézkedés volt az akkor, 
mikor a közgyűlésnek kivétel nélkül min­
den polgár tagja volt, a mikor tehát 
ugyan meg kellett válogatni, hogy kit 
részesítsen a város abban a megtisztel­
tetésben, hogy polgárai sorába felvegye, 
hogy polgári oklevelet kinek adjon.

Attól az időtől fogva, a mint egyik 
határrész a másik után felosztásra ke­
rült : a város mindig újra megalkotta 
azt az ósdi statútumot, hogy külső föl­
det csak házzal biró okleveles városi 
polgár szerezhet. Megalkotta pedig csu­
pán azért, mert az először kiosztott

kel
hogy »a tanyabirtokok csak belvárosi 
házzal biró okleveles polgárok közt ké­
pezhetik adásvétel tárgyát s azokat csak 
ilyenek birtokolhatják-“

De nemcsak kimondta a város — 
az elődök „százados gyakorlatára“ hi­
vatkozva — ezt az akkor már minden 
törvénynyel ebenkezö és jogtalan hatá­
rozatot, hanem — szinte hihetetlen — 
1868-ban rá is tábláztatta azt az összes 
tanyabirtokokra s azóta sanyargatja vele 
az összes érdekeket sokoskodika polgári 
oklvevelek kikényszeritett megváltásával 
ei nek a bitorolt jognak az alapjan.

Századokig volt törvény, hogy vá­
rosokban csak városi polgárok szerez­
hetnek ingatlant, polgári birtokot. De 
ez a törvény egyszer és mindenkorra 
megszűnt, mikor a kötött birtok szabad­
dá lett, mikor a nemes ur és jobbágy 
egyforma szerzési képességet nyert, mi­
kor a nemesség és városi polgárság 
előjogai a birtokszerzés tekintetében is 
megszűntek, mikor a birtok szabadsága 
a. polgárok egyenlősége törvényben nyert 
biztosítást.

ama kok kerültek a felosztásban sorra, a 
város akkor is hasonló határozatot ho­
zott — megfeledkezvén arról, hogy mit 
határozott az 1848. dec. 15-iki közgyü-

határozatnak
talán illenék foganatot is szerezni és 
igyekezett a korlátozó szabályrendeletet 
úgy, mint a tanyabirlokokra, ezekre az 
ingatlanokra is betelekkönyveztetni. De 
minden erőlködése és fáradozása kárba 
veszett. A bíróságok ezékre a földekre 
már nem engedték meg a statútum be­
kebelezését, mert a tulajdonjog ilyetén 
korlátozását törvénytelennek és jog el­
lenesnek találták.

Ha tehát az újonnan feloszlott ha- 
tárrészekre a statútum nem volt beke­
belezhető ; ha 1893-ban közgyűlési ha­
tározatban mondták ki a statumnak az 
ondódi földekre vonatkozólag tarthatat­
lan és helytelen voltát s törölni rendel­
ték az összes házutáni földekről eme 
korlátozást : jogtalan, törvénytelen és 
tarthatlan állapot az is,hogy a statútum 
a tanyabirtokok telekkönyveibe mind e 
mai napig be van kebelezve.

A bekebelezés tehát 1868ban — 
ngy látszik — akként történt, hogy 
Debreczen város és az akkori polgár­
ság ragaszkodott hozzá — csupa kon­
zervativizmusból s csak azért, mert át­
lói a polgárság javára valami különös
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előnyt várt ; azt remélte, hogy azzal 
valami tonlos jogot biztosit ; azt hitte, 
hogy ekként a polgárok jólétét óvja 
meg. Pedig épen az ellenkezőt érte el : 
kellemetlenség, baj és kár háramlóit 
abból minden érdekeltre, — s csak 
arra volt jó, hogy a városi házi pénz­
tárt juttassa a po'gári oklevelek kény­
szerűéit aruba bocsátása által valami 
nyomorúságos bevételhez. Úgy látszik a 
telekhatóság sem ismerte fel a szabály- 
rendelet törvénytelenségét; vág/ sze­
met hunyt a varos ama kívánsága előtt, 
hogy a statútum a telekkönyvekbe be­
vezettessék ; vagy nem foglalkozott ak­
kor annak sem horderejéve], sem volta- 
képeni következménye1 vei. Könnyű azon­
ban ezt megérteni, ha tudjuk, hogy 
1868 ban még fennállott a városi tör­
vényszék, hogy a város és a telekharó- 
ság egy s a törvénykezés a közigazga­
tástól nem volt elkülönítve. Meglehet 
jót ákart mind a kettő, de nem számolt 
a változott viszonyokkal és a megszorító 
rendelkezés következményei vei. Az azonba 
bizonyos, hogy túl lőtt a czélon. mikor 
a szabadságaik csak egy szemernyi ré­
szét is lánczra engedte v rni ! Mar eb­
ben az időben is voltak azonban okos 
es előrelátó tanyabirtokosok, mint Ve- 
csey Imre, Berghoíer István és többen, 
a kik nem engedték meg, hogy a tulaj­
donjogukat korlátozó statútum tanya 
birtokukra bekebeleztessék, a többség 
azonban tűrte jogának ilyen csorbítá­
sát. Ebben az a nevezetes, hogy ime 
olyan volt ez a statútum már eredetileg 
is, hogy egyik polgárra kötelező volt, 
a másik pedig meg tudta akadályozni; 
hogy szabad rendelkezési joga a zal 
ungszoritlassék, Már pedig szép kis 
szabályrendelet az olyan : a melyik nem 
mindenkire egyformán kötelező !

Ezernyi súrlódás támadt e statutnm 
fo’ytán a város, az eladó és a vevő 
biriokosok és a telekhatósag között.

lenség és jogtalanság ; vagy 
ez esetben is, a per is kész 
zöttük.

Ki volt és ki van téve ezenkívül 
maga a város is annak, hogy bármikor, 
bármely érdekelt perrel támadhatja 
meg az eredetileg, a bekebelezéskor is 
törvénybe ütköző és jogellenes statútum 
törlése iránt, eredeti érvénytelenség 
czimén.

Lehet-é ? Szabad-é ilyen statumot 
csak egy perczig is fentartani ! ?

Egy felelet van rá: „Nemi“
Őszinte örömmel üdvözölhette tehát 

mindenki a fentebbi közgyűlés ama 
határozatát, mely a tanácsot arra uta­
sítja, hogy tegyen az őszi rendes köz­
gyűlésen előterjesztést arra vonatkozó­
lag, hogy nem volna-é helyes dolog az 
összes tanyabirlokok telekkönyveiből ezt 
az avult, törvénytelen statumot egyszer 
s mindenkorra töröltetni ?

Hisszük, hogy a közgyűlés syabad- 
ságszeretete és törvény tisztelete mindenki 
jogos érdekeit meg fogja védelmezni és 
bárminő előterjesztést legyen is a vár. 
tanács, a statútum törlését határozza.

Dr. Dóczy Emil

Papp Elek beszéde*
Elmondta a képviaeiöház nov. 23 án pénte­

ket! tartott ülésén. —
Elnök : Következik napirend szerint a 

közérdeku csatornák letesd se tárgyában a 
főldmivelésügyi miniszter törvényjavaslatának 
folytatólagos tárgyalása.

Lukáts Gyula jegyző : Papp
Elek I

Papp Elak : T. ház I Ezen nagyfon- 
tosságu törvényjavaslatnak a tárgyalása al­
kalmával egeszen tárgyilagosán kívánok fel­
szólalni s a kérdésnek részteleivel is foglal­
kozni, mert úgy vélem, lioyy e törvényjavas­
latnak a targyalasa a'kalmaval különösen az 
Alföld erdőkében mindazokat szükséges elmon­
dani a melyek egy vagy más irányban egy

A városi közgyűlés hol megengedte, '&’» «“iS“.
hogy az a I altban a tisztaságában ál ion a közvélemény 

előtt, a me yből folyóiág remélni lehet,

hogy ezen törvényjavaslatra vonalkor
aggályaimat előterjesszem és el ne 
mindazokat, a miket ezen kérdésiéi kan i 
toiau megoldandnknak és pedig határoz«,i 
törvónyhozásilag megoldaudóknak a,B
(Halljuk, Halljuk.) T. há, I Az. hiszem n k' 
csalódnak azok, a kik azon vélemén h
vannak, hogy egy C mrdinált tervvel kell ü 
volna összhangzásbá hozni ezen öntözési , 
tornázás tervézetei, illetőleg ezen egész k 
dest, mert Magyarorszagnak orniens érds 
hogy a természet által nyújtott erőket k**' 
gazdasági életünkben okosan és a cél °V 
megfelelőkig érvényesítsük, s a mikor ezt uT 
főbb feladaiunknak -ekintjük, lehetetlen | 
zárkóznunk az elől, hogy Magyaror zég köz 
gazdasági viszonyai es a magyar földmivelú» 
ügy előmozdítása feltétlenül megkövetelik 
hogy lehetőleg olcsó közlekedést is léiesit 
sünk, (Elénk helyeslés a szókőbaloldalon) í 
ho-ty az olcsóbb száll tást is lehetőleg elő 
mozdi suk (ügy van, ügy van, a szélsőbalok 
dalon) vert az idegen világrészekben ki 
fajlődól! verseaynyel csak úgy mérkőzhetünk 
meg, ha nyersterményeinkkel a piacon menlől 
olcsóbb szállítási dijak mellett jee ihe ünk 
meg (ügy van I ügy van ! a szélsőbalodé on) 
Azért nem lehet előlünk közömbös azon kér­
dés sem, — különösen a földmiaes érdekében 
— hogy a közlekedés fejlesztése miképen fog 
összhangzasba hozatni az ön'özőcsatornáli i. 
müvek elkészítésével.

hol meg nem engedte meg 
vevő, a kinek nincs háza és polgári 
oklevele, bek- belezlesse tulajdonjogát a 
tanyabirtokra. Ha megengedte : nem 
volt és nincs értelme, az olyan statú­
tumnak, a melyik hol érvényes, hol 
meg csak papiroson van, és egy eset­
ben kötelező, más esetben még túl néz 
rajta a közgyűlés szeszélye s felmentést 
ad a óla annak, a ki épen rózsás, ada­
kozó kedvében találja. Ha nem engedte 
meg: kész volt a kellemetlenség, sőt 
leggyakrabban a per is — az eladó és 
a vevő felek közt.

A telekhatóság is — egyszer figye­
lembe veszi a statútumot, máskor meg 

s különösen újabb időben a felső 
bíróság — elrendeli a korlátozó feljegy­
zés daczára és aunak ellenére is a vevő 
fél tulajdonjogának bekebelezését. Ha 
elrendeli: a város érezheti magát mind 
annyiszor még látszólag fentálló jogai­
ban sértve ; ha elr ■ ndeli : mire való az 
a statútum, a mit a bíróság nem res­
pektál ? Ha nem rendeli el: az eladó 
fél szabad rendelkezési joga, tulajdona 
feletti korlátlan hatalma szenved épen 
úgy sérelmet, mint a vevő szerzési ké­
pessége, a mi mind a kettő tör vény te-

, hogy
közgazdasági tevékenységünknek ezen na 
gyón fontos momentuma népszerűvé tétetik es 
a közvélemény áltál megnyugvással fogad- 
tatik.

En t. ház, abban a véleményben va 
gyök — azt is tapasztaltam mindig, — hogy 
a miniszter urnák azon tevékenysége, mely- 
lyel a közgazdagsági kérdéseknek megoldása 
körül buzgólkodik, a magyar gazdaközönség- 
nél általános elismeréssel és helyesléssel ta­
lálkozik. (ügy van 1) ügy van ! Helyeslés a 
á ezé söbaloldalon) És ón ezen törvényjavas­
latnak előterjesztő ében is, habár az abban 
foglaltakra von Ukuzólag vannak észrevéte­
leim es aggályaim, kétségbe vonhatatlan bizo­
nyítékai látom a miniszter ur azon szándé­
kának, hogy azt, a mit a gazdáknak iger1, 
komolyan be is akarja vál­
tam és a gazdaközönségnek, a nagy Alföldnek 
ésdekeit őzintén elő is akarja mozdítani. De 
mindannak dacára, hogy ezt készséggel elisme- 
iem, és erzem, nem zarkózhatom el, az e öl,

Kedves szolgálatot vélünk lenni olvasóinknak, 
toleg (tebreczem és hajdumegyei függetlenségi és 48-as 
P-fíí. e'varsáinknak, midiin megyénk egyik legki­
válóbb országgyűlési képviselőjének pár nap előtt 
az országházban elmondott ép oly hazafias szellemű, 
mint alapos szakszerű tudásra valló, szép és hasznos 
beszédét egész terjedelmében közelijük a hiteles gyors­
írói feljegyzés alapján. Üdvözöljük Papp Elek képvi-
r?wilziratL Ptr|UUkzrtv-,0szlopos laR)át 3 egyik zászló- 
m in betegségéből - bál’ Istennek - teljesen
getlensé éért. "J 6r°Vel kUzd a haza jaTá^’r^-

omözőcsatornák és 
Nem lehet közömbös 

különösen azért, mert azon meggyőződésben 
vagyok, hogy az öntözőcsatorcákat, ha egv 
általános elvet állítunk fel, nem lehet azon 
zon kereibe venni, a melyben a ludomäny- 

n-ik a hajózási csatornák megalkotásánál mo- 
zognia kell. Mindazánáhal nem lehetek egy 
véleményen Hioromnyi Karoly l. képviselő lár 
sammal, a kinek állítása szerint a magyaror­
szági vizek esesi viszonyainál lógva és má- 
természeti akadályoknál fogva az öntöző-csa­
tornákat a hajózási csatornákkal talán nem 
is lehetne összeegyeztetni, vagy ha ös-ze lehet 
egyéztetm ez tálán csak rendkívül nagy ne- 
hézséggekkel történnek, és vagy a hajózás 
vagy az öntözés rovasara volna csak ez az 
össze egyeztetés eszközölhető, nem léhetek 
azon véleményen különösen én, a ki az Al­
földön lakom, mezt hiszen méllóztanak tudni, 
hogy akkor, mikor Magyaroaszagon a vizsza- 
bályzasi kérdések már annyira előrehaladtak, 
hogy arról kellett gondolkozni, hogy m'keppen 
szikka-szuk meg és védjük meg a belvizektől 
ármentesités által megmente t területeket, kü­
lönösen az Alföldön, u. n. alsó-szabolcsi ár­
térben már a 60-as évben terveztetett egy 
csatorna, melynek hivatása lett egy felől az 
alsó-szaoolcsi érdekeltségnek mintegy 450.000 
hold területét öntözni, másfelől hivatva lett 
volna a Tiszát Tisza-Löktői kezdve Gyomáig 
levezető csatorna áltál a Köörssel összekötni 
Ezen tervezet akképen volt összeállítva, hogy 
úgy az öntözésre, mint a csatornázasre egy­
formán alkalmas lett volna. Ezen tervezet, a 
mint méllóztattak tudni, különösen azok, a 
kik ezen kérdéssel, mint azt különösen Hie- 
ronymi Karoly t. képviselőtársam is tetté, tü­
zetesebben foglalkoztak, 1666-ban mar a kivi­
tel stádiumáig jutott és hogy tényleg fogana­
tosítva nem lett, annak csakis a nemzetre 
nézve azon szerencsés változás volt az oka, 
hogy a magyar felelős minisztérium időközi- 
leg átvette a helytartótanácstól az országnak 
kormányzatát. Méltóztatnak azt is jól tudni, 
hogy ezen csatornákat felülvizsgáltatta az ak­
kori kormányszék egy angol mérnökkel, 
Abernithy Jakabbal, aki akkortájban egyik 
legkiiálóbb tehelseg volt ezen a térén, mert 
az olaszországi Cavuar-csatorna létesítését is 
ő lé'esitette, felülvizsgáltatta hazai nagytebet- 
sé'íü szakértőkkel, mint Lechoer Gyula Vil­
land Henrik és más vizépitészekkel és ezen 
csatornára egyértelműig kimondták, hogy 
ennek megvaló-.itása esetében az Alföld Euró­
pának egyik legszerencsesebb vidékévé fog 
átvarázsoltulni.

Nem tudjuk, vájjon azóta az alsó-sza­
bolcsi társulat árterületén a vízrajzi viszonyok 
változtak-e, vagy micsoda olyan körülmény 
adta elő magát, a mely mialt azt lehet ma 
mondani, bogy ott, a hol mindenesetre a l98"
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naiivobb szükség van öntözésre, nem lebet 
ez öntözöcsatorna kiépítését összekötetésbe 
bűzni egy bajókazható csatornával. Hiszen 
erre nézve a mérnökök egyerteltnüleg nyilat- 
koztak, sőt tovább mentek, mert azon angol 
mérnök, a kit az imént bátor voltam említeni, 
a legtekintélyesebb külföldi pénzintézeteknek 
ajánlatot tett a kiépiiésre, és egy millió font 
sterlingben előirányozta a kiépítést, a mely 
ery millió font sterling évi jövedelmét 28°/o- 
ban számította fel és p-dig oly módon, hogy 
csupán csak a felhasználandó viz után űze­
tett volna dijat, a mi körülbelől 13 és egy­
néhány szazad Schillinge! képviselt volna, 
a mi pézüuk szerint 6 frt. 89 krban állapít­
tatott volna meg, de rongál a hajokazás egé­
szen ingyen engedte volna, hogy az eszközöl­
tessék és a hajókázási c/.élőura álla uk épí­
tendő csatorna egészen ingyen, dij nélkül lett 
volna átadandó es a közönség rendelkezésére" 
bocsájtandó. 1866-ban ez a kétdés elesett 
De nagyon jól mél óztatnak tudni, hogy 1867-ben 
mikor a magyar nemzet önttormanyzatat vis­
szanyerve, a magyar törvényhozás áltál gya­
korolta azon jogait, a melyek szerint az egyes 
közgazdasági érdekek előmozdítása érdekeben 
kölcsönöket szavazott meg és veit fel, az első 
60 millió frtDyí kölcsön megszavazása tisz'án 
csatornázást czólokra történt és minthogy ez 
a csatorna volt akkor oly stádiumban, mely 
technikailag, gazdaságilag es pénzügyileg tel­
jesen ki volt dolgozva és a közönség elé t r- 
jesztve, nem is gondolhattak más csatornára 
Hlikőr a törvényhozók, mint éppen erre a csa­
tornára. Annak azután nem az Altöld az oka, 
hogy daczára annas, hogy a csatornára volt 
megszavazva a 60 miltto forint, mégis a ma­
gyar északkeleti vasút fütyült ezen csatorná­
nak a költségen.

Ezt azért hozom fel, hogy bebizonyítsam 
azt, bogy különösen mi, kik az alföldon la­
kunk es akiknek az erdekeben terjesztetett 
be főkópen ez a törvényjavas at, — mert az 
egészből atérezbető ea kioivash tó, hogy tisz­
tán az Alföld érdeke lebegett a r. miniszter 
ur szeme előtt, mikor ezt a törvényjavasla­
tot előterjesztette — mondom ezt a körül­
ményt azért hozom fel, hogy az Alföldnek 
nagyon jogosult az a/, óhajtusa és kívánsága, 
hogy az ömöző csatornák kérdésé és elkészí­
tése alkalmával figyelembe vetessék ez a ha­
józási érdek is és főképen figyelembe vétessek 
ez azért, hogy a Lok-tiyomai csatorna, vagy 
valamely ezzel hasoniranyu csatorna, a be­
ömlési es beszakadást pontokat nem jelölve 
meg, az állam által létesitiessék és ezen csa­
torna szolgaitassa a vizet az ömözé-re és 
egyszersmind a közlekedésre és szállításra, 
hogy búzánkat és egyéb nyerstermenyeioket 
és kü önosen az olyan erményeinket, a melye­
ket a vasúti tarifa mellett ér ékesíteni nem 
is lehet, ezen vízi utakon vihessük a piaczra 
és értékesíthessük. Csak az ily vízi utak ki­
építése által valhatik lehetőve az, hogy p . a 
sartengerben úszó Alföld jó köutakkai láttas­
sák el, mert ezen hajózható csatornakon lebet 
olcsón és kényelmes anyagot e kőutakhoz 
szolgáltatni, hogy jó utakat teremthessünk.

Nem közömbös dolog tehat az Alföld 
gazdasági érdekeinek a felvirágoztatására ezen 
kérdésnek a legkomolyabb legbehatóbb tár­
gyalása, hogy az öntöző csatorna különösen 
az Alföldön es annak különösen azon részén, 
a hol erre a legnagyobb szükség van, vájjon 
mtképon hozható összhangzásba és miképen 
áll tható elő együttesen a hajózható csator­
nákkal.

A mikor tehát mi eziránt aggodalmun­
kat fejeztük ki, a/t nem az elleuxékeskedési 
viszketegsége diktálta nekünk, hanem komoly 
megfontolás és annak érzése, hogy az Alföld­
nek, valahányszor á dozatokról volt szó, min­
dig az jutott csak, hogy hozzájárulhatott a 
terhek viseléséhez, (Úgy van I Úgy van t a 
szélsőbalon) a mely terheket mások érdeké­
ben raknak az adózó polgárok vállaira. Az 
alföldón nem lehet számbavehető intézményt 
felmutatni, a mely nem a társadalom tevé­
kenységének gyümölcse, a melyet nem az ott 
lakó adófizető polgárok, a gazdák fillérei lé­
tesítettek volna. (Igazi Úgy van I a szélsőbal­
oldalon). Nekünk semmi néven nevezendő

kedvezményt nem nyújtanak. Ha egy szolga- 
bírói szekál, egy járáséiról széket, vagy adó­
hivatalt kérünk, mindjárt azt kérdezik, mit 
fizetünk azért, ha megengedik, hogy itt vagy 
ott oly épületet állítsanak fel, a milyent az 
állam kíván.

Mikor ilyen kérdés forog a 'örvényhozás 
élőt', mint jelenleg a közhasznú csatornázás 
kérdésé, akkor lehetetlen, hogy a legnagyobb 
mértekben ne hangsúlyozzuk azt, hogy igenis 
az onlözőcsatornázasuak a munkajavai és ke­
resztülvitelével össze lehet kapcsolni a hajóz­
ható csatornák létesítését es ha nehézségek­
kel talalüozik is, de nem lehetetlen ez. Nem 
lehetetlen sem Hajdú- és Jasz-Nagy-Kun-Szol- 
nők megyében, stm a Duna és Tisza között, 
Meit a Ttsza-Duna közti csatorna esést vi­
szonyait is lehet úgy alka mazni, hogy a ha­
józás a és öntözésre egyaránt alkalmassá fog 
letelni a kiépítendő csatorna ; mert mi tudjuk, 
hogy több méternyi különbség van a Tisza 
vö gye és a Duna völgye közúti, a vízválasztón 
tehát lehel bátran esés nélkül vezeini a Du­
nától a Tisza fele a csatornát és ennek kö­
vetkeztében a hajózásra is, az öntözésre is 
alkalmassá lehet tenni.

T. házi Sokkal többre becsülöm Hie- 
ronymi Károly képviselő ársam szakismeretét, 
és tag kiterjedésű áttekintését es tudását, 
semhogy azt akarnám bizonyítani, hogy ő egy­
általán kizártnak tartja, hogy M igyarorszagon 
a hajózható csatornák építéséi ott, a hol leg­
nagyobb szükség van ra, az öntözöcsatornák 
kiépítésével összeköltetesbe lehetne hozni. 
Lehet összeköttetésbe hozni, jól tudja ő is, 
de tegnapi felszólalásának keretébe az a fel­
fogás illett jobban, hogy sokkal nehezebb 
Ősszekötteiesbe hozni, mint a minő könnyű 
elszakítva a kérdést megoldani. De fináo- 
czialis szempontból, közgazdasagi szempont­
ból nézve a dolgo' és bírálva a kérdést, nem 
azt kell szem előtt tarlani, hogy a technikus­
nak mi könnyebb, hanem azt, hogy az adó­
fizető polgárnak és a gazdaközónségnek mi 
hasznosabb, (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Hogy a hajózás és az olcsó közlekedés 
szükséges voltáról napról-napra jobban meg­
győzödnek az Alföldén lakó adófizető polgá­
rok, annak alig lehet éléokebh példáját és bi­
zonyítékát felhozni, mint azt, hogy a napok­
ban járt itt Bekésvarmegye és Csongrádmegye 
küldöttségé, a mely küldöttség azi kérelmezte 
a minisztériumnál és különösen a keres­
kedelmi miniszternél, — hogy 
hasson oda, hogy a Körösök minél előbb ha- 
jókazhatóva tóiess-nek. Ha a felső Tiszát 
összekötjük egy hajókázható csatorna segélyé­
vel a Kőrössel, akkor oly hosszú és elénk 
forgalmú hajókázható csatornát és utat állí­
tunk elő és illesztünk be közlekedési hálóza­
tunkba, a mely nevezetesen elő fogja mozdí­
tani azon 3044 kilométer vízi ut élénkülését, 
a melylyel jelenleg laliter úgy a hogy rendel­
kezünk.

De ezzel a kérdéssel tovább foglalkozni 
nem kívánok és pedig azért, mert meg va­
gyunk róla győződve, hogy bővebb meg onto- 
las uián, miután ez az eszme, a mely most 
tanácskozásunk tárgyát képezi, életet különben 
is csak hosszabb idő múlva fog nyerni, meg 
fognak azok az urak is győződni, a kik evve' 
a dologgal a minisztériumban foglalkoznak, 
hogy bizony az Alföldnek érdekében akkép 
kell ezen dolgokat rendezni, hogy az öntöző 
csatornák kiépítésével kapcsolatosan a hajó­
kázható csatornákat is létesítsük. Azért gon­
dolom azt, hogy ez be fog következni, mert 
alig tudom elképzelni, hogy ezen törvényja­
vaslat alapjan, a mely most előttünk fekszik, 
eletet nyerjen Magyarországon és lendületre 
serkenjen az öntözésnek nagyfontossägu kér­
désé, mert a társulás utján való megvalósu­
lása az öntöző csatornáknak az én felfogásom 
szerint rendkívül sok nehézségbe ütközik. 
Hiszen méltóztassanak elgondolni, hogy ha 
azt a területet meg akarjuk öntözni, a melyről 
említést lettem, hány millió írtjába kerülne az 
érdekeltségnek csak annak a csatornának el­
készítése, a mely állal és a melynek segítsé­
gével képesek leszünk a Tiszából akár szivat­
tyúzás által, akár bukógátak felépítésével vagy 
akármi utón az öntözésre szükséges vizet elő­

állítani. Mely érdekeltség fog társulás utján 
alakulni arra, hogy egy több millió írtba ke­
rülő csatornát i pitéén azon czélból, hogy kö­
zel hozza a tnaga földjéhez a vizet, hogy ily- 
roódon megkísértse hogy vájjon a csatornának 
vizével milyen sikerr/l tudja terű eleit hasz­
nálhatóbbá tenni, s az öntözést eszközölni. 
Nem lehet azt el sem képzelni, hogy milliókat 
és milliókat adjon az érdekeltség csak arra, 
hogy kiserle et tegyen és hogy a főcsatorna 
kiépítését eszközölje, meri még a főceaiorna 
kiepuésevel legfeljebn csak azt érjük el, hogy 
lehetségesé tesszük az öntözé-t, de a jó ön­
tözésnek berendezéséhez még a főcsatornán 
kívül száz és száz, ezer és ezer mellék csa­
tornára van szükség, a mely tetemes pénzbe 
kerül. (Úgy van I a szé sőhalotdaion.) Hiszen 
látjuk, hogy maguk a szakértő urak, a kik 
ezzel a kérdéssel az irodalom terén is foglal­
koztak 8—10—12 frtra leszik azon összeget, 
melyet a birtokosnak holdanként arra a czólra 
kell befektetnie, hogy a fő rec/ipiensböl nye­
rendő vízzel hasznosan megöntözhesse a bir­
tokát.

Hogy milyen drága dolog ez társulat 
utján és hogy mennyire nem lehet azt kép­
zelni, hogy az érdekeltség a maga erejéből 
építse fel, «rra egy pár példát hozok fel. Olt 
van pl. az aradi kisebh csatornának, a mely 
10 kilométer bosszúságra van tervezve, a ki­
építésé. Csak a főcsatorna, mely a vizet szol­
gáltatna, 1.400,000 írtra van előirányozva. Az 
Arad-csanadt nagyobb csatorna 3 millió frtra 
van előirányozva ; a hortobágyi csatorna, mely 
20 ezer hold föld megöntözésóre lenne be­
rendezve, 1,300.000 frtra van előirányozva, 
(Egy hang balfelöl : Forint vagy korona ?) Fo­
rint ; ezek az adatok akkor álli'tatlak ö-sze, 
mikor még forintokban beszéltünk. Hogy lehet 
azt képzelni, hogy ezen nagy összegeket az 
érdekeltség társulás u'ján kiadja, mikor azzal 
a kívánságunkkal szemben, hogy társulás utján 
csináljuk meg, nyomban elő terhe állítjuk azon 
aggodalmunkat, hogy a vizek tározása nélkül 
nem fogunk elegendő vizet kapni arra, hogy 
bőven és akkor öntözhessük földünket, mikor 
nekünk arra szükségünk van. Annak remé­
nyében építse ki az érdekeltség b főcsatornát, 
hogy majd valamikor tarozoi fogjuk a hegyek 
közt a vizeket ? Erre nézve nekem különben 
is aggodalmam van, mert ón meg nem feej- 
tettem el Hieronymi Karoly képviselőtársunk­
nak azon igen szakavatott és körültekintő ér­
tekezését, mely szerint az abszurdumok közé 
sorozza Magyarországon a vizeknek hegyek 
közt való tarozását.

Hieronymi Károly : Úgy is van !
P a p p Elek : Már most ha egy oldalról 

azt mondjak nekünk : ne bu-uljatok azon, 
hogy nincs elegendő viz, majd tarozni fogjuk, 
más oldalról a tudomány és a tap isztalat azt 
diktálja Hieronymi Károly t. képviselőtáisunk- 
I ak, hogy az lehetetlenség, hogy az veszélyes 
dolog, akkor, ha a közvélemény előtt a kér­
dést igy állítjuk fel, tuikép lehet azt remél­
nünk, hogy társulás utján mi ezeknek a nagy 
költséget igénylő csatornáknak kiépítéséhez 
hozzá fogunk jutni ? (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.) Hiszen hogy nincsen elegendő viz, azt 
azok, kik ezzel a kérdéssel foglalkoztak, azok­
ból a szakmunkákból és értekezésekből, melyek 
rendelkezésünkre állanak, bőven megtanulhat­
ják. Igy pl. az mondatik, hogy a Hortobágyon 
30.000 hold öntözésre szükséges 6 köbméter 
víz másodperczenként, a Fekete-kőrös részere 
tízezer holdra a Sebes-kőrösből szintén hat 
köbméter vizet akarnak kiemelni » Sebes-kő­
rös által építendő csatorna részére szintén a 
Sebes-kőrösből megint hat köbmétert, azután 
a béaési élővízből három köbmétert akarnak 
kivenni. Hódmezővásárhely is akar csatornát 
építtetni ; nem tudom, hány köbméter vizet 
akar. Az arad-csanadi csatorna tiz köbméter 
vizet kíván.

Ezekből az adatokból tisztán látja az, a 
ki a vízi viszonyokat ismeri, hogy ilyen men­
nyiségű viz azokból a kis mellékfolyókból nem 
fog kitelni, (Ugyvan a szélsőbaloldalon/) kis 
vízállás mellett meg éppenséggel nem. De a 
Tisza maga sem adhatja a vizet, mert nem ie 
a legkisebb vízállásnál, hanem mikor l"43-on 
áll a vi/.mércze, 173 köbméter vize van m&-
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sodperczenkint Török Becsinél. Hát honnan 
vényé a vizet, határozni nem lehet ? Már most 
azi sem lehet (ínyeimen kívül hagyni, hogy ha 
a vízi közlekedést absolute nem is akarja 
fejleszteni az állam, de a jelenlegi közlekedési 
eszközöknek a felhasználására megkivantató 
vizmeunyiségat nem vonhaija el, mer. akkor 
a hajózási társulatok lógnak felszólalni, és azt 
mondjak, hogy mi egyáltalában nem engedjük 
azt. hogy a vizünket apaszszatok, mert ime 
az évnek bizonyos szakában jelenleg sem va­
gyunk kepesek hajokázm. es ez nekünk óriási 
kárt okoz.

Már most, ha figyelembe veszem ezeket 
a körülményeket, ne méllóztassék félre erteni 
ezt a páitot, de ne meltoztrssék felre érteni 
különösen engem, ha bizonyos mértékben ag­
godalmamat fejezem ki a felett, bogy vájjon 
azt a czélt érjük-e el evvel a törvényjavaslat­
tal, a melyet elakarunk érni. (ügy vau a szél­
ső baloldalon.) T. i. elakarjuk érni azt, hogy 
lehetővé tegyün az öntözés eszméjét, a mely 
oly szokatlan Magyarországon. Vájjon nem azt 
fogjuk-e evvel elemi, bogy ennek a törvény­
javaslatnak alapján hosszú időre eltemetjük 
az eszmét, a melyet a minister ur a lomtár­
ból igen helyesen es igen bölcsen kikeresett, s 
napfényre hozott, és u melyre nézve világossá­
got akart árasztani s annak életet adni. (Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

A másik kérdés, t. ház, melyről szóláni 
kívánok — és itt ismét Hioronymi Karoly t 
képviselőtársam felszólalásának szavát követem 
— a már eddig befejezett Tisza-szabályozasnak 
kérdésé.

T. ház 1 A mikor ezt a kérdést felemii 
lem, nem csak subject!v felfogásomnak adok 
kifejezést, de egész őszintén merem mondani, 
hogy igen sok rokongondoikozusu birtokos ár 
samnak a véleményét is kifejezem, hogy na­
gyon tévednek azok, akik azt gondolják, hogy 
Magyarországon a Tisza-szabályozás, daczára 
annak, hogy csak a vízi csillagzatai szerint 
történi a magyar jó érzésnek es érzéknek — 
a megkezdése elkárhoztalandó mü, Bizony 
nem az. Ha magam maradnék is ebben a 
házban, akkor is nyíltan kimondanám: Magyar- 
országon a közgazdasági téren való összes 
működés megkúzeli'őleg sem ér fel azzal az 
eredménnyel, melyei a Tisza-szabalyozas áltál 
elértünk. (Helyesles balfelől.)

Mulasson nekem valaki egész Európában 
nemcsak, de az egész világon országot, amely­
nek olyan szeszélyes vizekkel lett volna dolga 
mint nekünk a Ti-zával os mellékfolyóival, es 
amely oly rövid idő alatt annyi eredménnyel 
oly fényesen megoldotta a szabályozás kérdé­
sét, mely szerint 4 millió hold földet átadott 
a kuliurának és használhatóvá tett. A magáin 
részéről egész őszintén bevallom, hogy a 
Ttsza-szabályozást en a magyar közgazdaság 
egyik büszkeségének tekintem. (Helyeslés jobb- 
felöl.) Es egy lélekzetvéteilel ki kell jelentenem 
azt is, hogy bárhogy ócsároljak, kicsinylik és 
sokszor méltatlanul gúnyolják a magyar viz- 
epitészi mérnökeinket, ez a nagy mü a magyar 
vtzéptiő mérnököknek méltó dicsősége. Mél- 
tóztassanak elolvasni azon külföldi szakértők­
nek véleményét akik a szegedi katasztrófa 
alkalmából itt voltak; meg meitóztatnak belőle 
látni, hogy ekként nyilatkoztak, ha talán nem 
is ezekkel a szavakkal : „mi voliakőpen nem 
azért jöttünk ide, hogy titeket tanítsunk, ha­
nem azért, h gy tőletek tanuljunk.“

De ezzel azután nem azt akarom mon­
dani, hogy a mi történt a Tisza-szabályozás 
körül, az mind helyesen történt. (Úgy van a 
szélsőbaloldalon.) Nem azt akarom mondani, 
hogy azok az anyagi igazságtalanságok, azok 
a sokszor, mondhatnám önkényileg eszközölt 
epitkezesek nem maradhattak volna mind el; 
cs elleti ünk-bot lőtt un*, de végeredményeben 
jóra jöttünk s eredményre jutottunk. Mikor 
én e Tisza-szabályozás értékei becsülöm, min­
dig azokat a kárukat szoktam számításba ven­
ni, a melyoket felpanaszlunk valame y gátsza­
kadás alkalmával; amiből aztán ki lehet szá­
mítani, hogy mennyi hasznot hozunk ha a 
gálák a kiáradásától a Tiszának megvédnek. 
Hogy a visszaéléseknek egész légióját 1-he 
különösen a régibb időkből előhozni, az bizo- 

'gyik főoka az volt.nyos dolog, de annak

hogy nem készíttettek egyöntetű tervek az 
egész Tiaza-völgye szabályozására; ötlelszerü- 
leg ugyszólva vizicsillagzat szerint egyes vidék 
a maga szákálára töltéseket épületet* majd 
fent átmetszéseket ástak. Ámde ennek nem a 
technikusok vohak az okai, hanem oka volt 
ennek az adminisztráczió tókeletessége és 
hianya. Epen ilyen tökéletlen és hiányos volt 
az adminisstráczió abban a tekintetben is, 
hogy az anyagi igazságnak megfelelőlég sóba 
sem tudta a mentesítési költségeket az érdé 
keltekre a haszon arányában kivetni. Ez okoz­
ta a legnagyobb elegületlenségekot, és ez az 
oka annak, hogy magái a munkát és magának 
annak a munkának közgazdasági értékét ösz- 
szetévesztjük azokkal a bajokkal, Kellemetlen- 
segekkel és igazságtalanságokkal, melyeket az 
adminisztráczió idézett elő. Hál különösen ad­
dig, amig nem á litotta fel a minisztériumban 
a műszaki tanács, hogyan állhatott elő a szak­
értő valamely hatalmas embernek azon kíván­
ságával szemben, hogy egyik vagy másik gátat 
nem a példánakokáért kekkel megjelölt vona­
lon, a hogy a mérnök contemplálta, kell kiépíte­
ni, hanem ki kel- ópi'ni az ő általa vörössel 
mert ha a mérnök által javasolt vonalon 
épülő védgát akkor az ő kertje a hullám­
térbe esik, mit ő nem tűrhet. Ezen önkény­
nek nagyon sokszor az lett a következése, 
hogy nem vált be a védekezés. Ki volt az 
oka ? Rendesen a szakértő mérnök, a ki pa­
rányi kis emberke volt azon hatalmasokkal 
szemben, okoztak, úgy hogy azon kérdésre 
szánalomra méltó hamupipőke szerepé' ját 
szólta a technikai kar a közlekedési minisz­
tériumban. Mindezt ázért mondtam el, egész 
nyíltan és őszintén, hogy egy perczig se ér­
hessen az a gyanú, mintha már a szabad­
ság nagy müvének közgazdasági becsét, akár 
azon technikusainkat kicsinyelném, a kik 
igazan dicső és dicséretes munkát vittek vég­
hez ezen nagy mü megalkotásánál. (Helye > 
les.) Most t ház áttérek azon kérdésre, hogy 
a csatornázás -s öntözés terén szerzett ed­
digi tapa-ztalataink micsoda eredményt tün­
tetnek fel, és hogy hol és mily irányban kel­
lene oly intézkedéseket tennünk, hogy az 
úgynevezett exlentiák a kisbirtokosok is él­
vezhetnék a netilán tnsgalkr.tandó csatorná­
zási terveknek hasznai. (H dijuk I Halljuk!) 
Ennél a kérdésnél ismételve tgazsagérzetem 
és meggyőződésem diktálja azt, hogy nyíltan 
és őszintén kijelentsem, mis?.erint nagy téve­
désen vaunak azok, a kik azt gondolják és 
zt hirdetik, hogy a f i Idmivelésügyi minisz­

ter ur, a ki iránt őszinte tisztelettel viselte­
tik az ország minden gazdája, a kis existen 
tiakkal n-m törődi*. Hiszen, hogy úgy fejez 
zém ki magamat, működésének egyik íőczólja 
az volt és az ma is, hogy azt az ellentétei, 
a melyet mesterséges utón akartak kis és 
nagy existeiHiák között felállítani, elsimítsa, 
annak hegyét léköszorülje és közelebb hozza 
a munkaadót a munkással os mint egyik kis 
reszt, mint önálló orgánumot állítsa a kis 
existential, a kisembert abba az egész nagy 
keretbe, a melyben mozognunk kell és hiszem 
hogy a (öldm. miniszter u at továbbra is 
ezen jelzett czél fogja vezérleni és mi den 
alka ómmal és minden téren ezen főszempon­
tot tartja szem előtt, ép atért bizalommal 
kérem, hogy igyekezzek e fönforg > közgazda­
sági kérdést ily szempontból megoldani. (He­
lyeslés a baloldalon.) Mert a ki gyenge, an­
nak sokkal inkább van szüksége támogatásra, 
mint annak a ki erős (Igaz I Úgy van I a 
baloldalon.) és jogosan is kívánhatja az erő­
sebbektől és különösen az államtól, hogy ezt 
a támogatást megnyerje. (Igaz I Úgy van 1 a 
baloldalon.) Hiszen az állam, még ha a leg­
kevesebb kötelességet akarjuk reá róni, úgy­
is az adófizető polgárukkal ép úgy, mint t*z 
allám egyes egyedeivel szemben feltétlenül 
kötelezve van arra, hogy minden polgárnak 
a boldogulása utjaban levő akadályokat el­
hárítsa, kötelezve van arra is. hogy az aka­
dályokat a kis emberek Híjából ép úgy há­
ríts* el, mint a hogy elhárítja a középbirto 
kosoknak az utjából. Azonban ennél a konk­
rét kérdésnél a tapasztal dóm után merem 
állítani, nem valami vigasztaló jelenséggel 
találkozunk. Mert hogyan állunk ? A kimuta-
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tás szerint 15523 katasztrális hold van 
lenleg öntözés a'atl. Ebből 10923 kata )6‘ 
lis hold a nagybirtokosok, 3978 hold 
zépbirtokosok és 722 hold a kisbirtok 
kezében van ; tehát az összes 1B523 
öntözte területnek csak 4 %-a a kish' 
kosoké. Azt mélióztatnak gondolni í'*0' 
csak azért van 4 %>, mert a kisbirtokost 
nem bírnak eleg érzékkel, vagy ha m. * 
nem, legalább ösztönnel arra, hogy mimh 
kát az eszközöket megragadják, a melyekri 
kis darab földjük jövedelmezőbbé tételét r° 
mélik ? Meltóztassék megnézni ott a hol 
gyón könnyű szerrel hozzá lehet jutni a vb 
hez ésjá hol az öntözés a patakoknak sebe 
lefolyása és völgyekbe való levezetése kö* 
vetkezióben nagyon könnyen eszközölhet" 
egyik a másikat kártérítési keresettel tamadi. 
meg, hogy ba elveszi a vizel : ennélfogva 
nem az az oka, mintha a kisbirtokosok nem 
birnánák érzékkel az iránt, hogy milyen üd- 
vös dolog az, ha földjeiket megöntözhet b 
de sokkal szegényebbek, semhogy ezt a költ! 
séges beruházást kepesek volnának előállj" 
tani. '

Hogyan eszközöljön 8—10 forintos be- 
fektetéseket a jövő reményében az a szegény 
ember, a ki alig tud ekét venni, hogy becsü­
letesen megmunkálja földjét ? Hiszen igazán 
ráillik a szegény magyar parasztra, es azé. 
gény magyar emberre az a példaszó, hogy • 
az aranyai tojó tyúkot üti agyon, mert a to! 
jásra szüksége van, és mert nem győzi meg- 
várni, hogy ki jöjjön belőle, lehat kiveszi, 
Már elmond am, hogy büszkeségünk a szabá- 
Ivozás, de ezen szabályozás az államnak csak 
47, mig az erdekelt-ógnek 125 millió írtjába 
került. Mar most ezen 125 millió forint úgy 
oszlik meg az ártereken, hogy némelyik arte' 
ret terhel holdanként 5 frt. — értem itt nem 
az annuitást, hanem a tőkét — míg a mái 
tizet 35 irtot, a harmadik 40-et, némelyik hú­
szat ; van olyan is, aki 70-et fizet. Ha egyre- 
másra 20—25 írtjával vesszük a terhet, a 
mely a szabályozási költségek következtében 
egy hold mentesítési területet még mindég 
terhel, tehát azt a területet, a melyet meg­
akarunk öntözni, mert hiszen azt a területet 
akarjuk megöntözni, a melyet a kártékony 
vizektől és a romboló vizek hatásától meg­
mentettünk, hogy lehet azt képzelni, bogy a 
szegény ember a 20—25 frt terhéhez még 
másik 8 —10 frtnyi terhet vegyen magara egy 
reménybeli haszonért, a melyre nincsen em­
ber, hogy jóindulattal azt merje mondani, 
hogy jót állok róla, a 10 frtnak legalább 1®/«-« 
meg fog térülni. Kizárt dolog tehát, hogy tár­
sulás utján a nagyközönség idegenkedése mel­
lett vegyesen meglehessen változtatni ezt az 
üdvös és nagyon szép eszmét. Én kizárt do­
lognak tartom addig legalább, a mig azok a 
terhek nagyobb részt törlesztve nem lesznek, 
a melyek jelenleg szabályoz-si költség czimén 
a Ti«za völgyet terhelik. (Ellenmondas a jobb­
oldalon.) Az elienmondasra azt felelem, hogy 
a kinek kicsi a kataszteri jövedelme, annak 
könnyű, de a ki 13 frtos tiszia jövedelem 
után fizeti a szabályozási költséget, annak 
nehéz még többet fizetni, mert ép az ellent­
mondással az Ararát hegyéig minden terüle­
tet bele akarlak venni az ártérbe a terhek 
pedig a kataszteri tiszta jövedelem aranyában 
lettek kivetve. Különben is, én abban a meg­
győződésben vagyok, hogy mindig a legutolsó 
villa széna alatt törik le a szénás szekér, 
nem az első alatt. Mikor már annyi minden 
teher van a nyakunkon, a mely a att csak­
nem összeroskadunk, akkor méltán félhetünk 
altól, hogyha még egy villával rakunk ma­
gunkra, csakugyan leroskadunk.

Még egy dologra akarok kiterjeszkedni. 
Én törvénybozásilag sem látom teljesen elő- 
készittelnek, az öntözés kérdését. Annyi be­
cses adatoi métóziatott a minister urnák 
összegyűjteni, hogy buzgósága iránt a legna­
gyobb loyaUtás«al elismerésünket kell kijelen­
tenünk, amit a vízjogi bi/ottsag jelentésévé 
b'zonyit, a törvényjavaslatnak előterjesztess 
nem öile'szerüleg, hanem előzetes tanulmány 
utján történik. De ha mégis azt merem mon­
dani, hogy egy nagy hézag még nincsen po °’ 
va, és hogy ennek a midlőbbt pótlása le
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lenöl szükséges. Azt hiszem, nem csalódom, 
ha a vízjogi törvény újból való kodifikacziója 
sürgős. Én bátor volt ra már több alkalommal 
felemlíteni, hogy a vízjogi törvény, mely egy 
idegen földön termett törvénynek egyszerű 
fordítása, a mi viszonyainkhoz absolute nem 
simult hozzá; de hogyha még álkalmas is 
lolt volna e törvény akkor, amikor megalkot­
tuk a mostani viszonyok mellett egyáltalán 
nem tartható tovább fenn. Tehát véleményem 
szerint a vízjogi törvényt újra kell codificalni 
és mielőbb a képviselőház elébe terjeszteni.

T. Ház 1 Tudjuk, hogy mások az Alföld 
és mások a Felföld viszonyai ; ugyannyira, 
hogy ha nem a Szent István birodalmához 
tartoznék mind a kél rész, hanem külön-kü- 
lön állam volna, merem á-litani, hogy senki­
nek se jutna eszébe, bogy itt is, ott is ugyan 
azt e vízjogi törvény alkalmazza változatla­
nul. A Felföldnek domborzati viszonyainál 
fogva sebes lefolyású patakai vannak és bő 
vízzel rendelkezik : az Alföldnek lanyha és 
tunya lefo yásu vizei vaunak és itt annyira 
szűkében vagyunk a víznek, hogy gyakran 
hónapokig imádkozunk egy csepp e őért, mert 
nem tudunk szántani a föld aczélkeménys“ge 
miatt. (Úgy van I a szelsőnaloldalon.) Nagy 
ferdeség tehat és tarthatatlan állapot e két 
vidék vizeit egyforma törvény Ive szerint 
rendezni. (Úgy vau 1 a szélsöbaloldalon.) Hogy 
p, o. a Felföldön indokolva van, hogy az 
alsó érdekeltség a felülről leforduló vizek 
lefolyását tűrni tartozik es azt megakadá­
lyozni nem szabad. De ugyanezt az aiföldön 
alkalmázm karos, mert az Alföldön magasabb 
•területről egész tengere özöoltk le a víznek 
az alsó ré-zekre, s azt az alsóérdekelteknek 
türniök kell, ahol pedig már nagy tiszai gat 
vagy pedig a nagykőrösi nagy viz allja útját 
á felülről leörnlö vizeknek, nem engedi, nem 
engedi, hkgy a letódult vizek az eleven re- 
cipiensbe, a Tiszába vagy a Körösbe lefoly­
hassanak. Azt azonban kegyes megengedni a 
felső erdekaitseg, hogy s.tjul költségünkön 
le'.óduló belvizeket szabályozzuk, hogy mind 
a mra napig nem vagyunk képesek a felsó 
érdekeltséget a kGItsegek viselesere kötelez- 
tetni, pedig a felső vizeket eresztjük le a 
midiokba került csatornákon. (Igaz I Úgy 
van 1 a szélsőbaloldalon.) Nem I egy perczig 
sem 1 Ez ellen tiltakozik az igazság.

De nézzük a vízjogi törvény 27. §-át 1 
A vizjog' törvénynek a vizek használásai. Ott 
a tutajozás, a fausztatas és a műtárgyaknak, 
gépeknek stb. a hajtasa van előtérbe he­
lyezve, es főképen ezekre lehet a vizekét 
felhasználni, nem pedig az öntözésre, a hói 
malmok és más egyéb uerendezaset es tuta­
joknak az illetők kártérítési keresetet indíta­
nak az ellen a ki megakarta öntözni földjét, 
Mar most kérdem, mtkópen egyeztethetjük 
össze a törvény ezen intézkedésével a jelen 
tárgyalás alatt levő javaslatot ? Ez a javas­
lat a vizeket fel akarja használni földmiyelési 
czóloknak az előmozdítására, t. i. az öntö­
zésre. De a javaslatban egy arva betűvel 
sincs intézkedve arról, hogy azon törvények, 
a melyekre most rámutattam, hatályon kívül 
fognak tétetni, (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Sőt ez a törvényjavaslat hivatkozik a 
vízjogi törvénynek 131, §-ara, a melyben az 
foglaltatik, hogy meghallgatandók az érdekel­
tek a vtzekne< az öntözésre való felhaszná­
lása alkalmával, hogy vájjon belenyugosznak-e? 
Már most mit fog mondani a hajózási, a fa- 
úsztató társaság, vagy a malommal, beren­
dezéssel biró érdekeltség ? Azt, hogy nem 
engedem 1 Világosan es határozottan ki kel­
lett volna tehát ebben a törvényjavaslatban 
fejteni és nyilvánvalóig, félreerthetetienül 
megállapítani azt, mik legyenek a főbb szem­
pontok a víz (elhasználásánál és az engedély­
okmány kiadásánál, az ön'özési, a hajózási, 
fausztatási, vagy pedig a gyárak gépei haj­
tására ; általában erőmüvekre felhasználást 
szempontok-e. Szóval a víz használatának 
kérdése egészen nyílt kérdés e javaslatban és 
ez annyival nagyobb baj, mert megtörténhe­
tik, hogy egy rixvonalon lévő érdekeltek 3—4, 
sőt 5—6 törvényhatósághoz lesznek uralva 
tárgyalás végett. Az egyik a—T. a másik b—t

mond majd, mint szokták és esztendőkig 
éts halasztódik, húzódik ez a kérdés. Mondja 
is majd a szegény ember : meghalok szóró­
ján, ha arra várok, hogy az alispán vizet 
teljen nekem. Feltétlenül intézkedni kellett 
volna tehát ennek a kérdésnek egyöntetű meg­
oldásáról. (Igaz) Erre szabályrendelet utssitá- 
sát kiad i nem szabad, erről a törvényho­
zásnak kell intézkedni, mely egyszersminden- 
korra előre megállapíthatja bizonyos folya­
mokra és patakokra nézve, mtkőpen és mily 
részben lehet azoknak a vizeit egy vagy mait 
czeira felhasználni, e kérdésnél független be­
avatkozása tesz szükséges, hogy e részlehaj- 
las li-hetősége kizarassek. De tovább megyek 
es mar a mikor sürgetem a vízjogi törvény­
nek az előterjesztesz, azt kérem meItóztás­
sanak nekem megmondani, mikép lehet a si­
ker remeuyevel hozzáfogni az önözéshez, 
ha nem tesszük obiigatoriussá a belvizek ren­
dezését. Az nekem teljesen mindegy, akár 
vizszabályozast társulatokra, akár másokra 
biz/uk a belvizek rendezését ; de azt rendez­
nünk kell, mert hiszen első teendők, hogy 
Kisztkkasszuk azon területeket, melyeket ön­
tözni szándékozunk, pedig a helyi vizek ren­
dezése nagyot sok helyen még ma is ázsiai 
állapotban vau.3

T. ház I Vannak itt érdekelték ; igen 
tekintélyes képviselő urakra tudnék hivatkozni 
hogy p. o. az alsó-szabolcsi társulat érdekelt­
jei rom kepesek keresztülvinni, hogy kárté­
kony belvizeit rendezze I A törvény ugyanis 
nem engedi, hogy a belvizek szabályozásiban 
resztveuni nem akarok, bevonassanak és 
hozzájárulási költséggé megrovassanak. Ez 
taian természetes is. De ba az akarjuk, hogy 
öntözzük; akkor ahhoz a terrénumot in elő­
keli készítenem, mert hiszen a belvizek tete­
jébe nem akarunk a Tiszából még több vizet 
vezetni, tehat először a kártékony belvizek­
től kell megszabadulnunk, hogy későob ön­
tözhessünk.

A belvizek eltávolítására és rendezésére 
tehát nagy súlyt kell helyezni, Fontos kérdés 
az is, amely törvényhnzásilag történjék intéz­
kedés, hogy a kiomló özöndek Jokaltzállassa- 
nak, mert ha nincs erre törvény, ha nincs 
meg ez irányban a szükséges intézkedés, és 
hiányzanak a szükséges védmüvek a mely 
keresztgátak zonakra osztanák az öblözete- 
ket, akkor nyugodtan nem fektetheti be a pén­
zét az érdekeltség az öntözési műveletekbe, 
mert annak lesz kitéve, hogyha egy öntözési 
müvet létesít, az összes munkáját tönkre te­
szi a ktäradö viz. T. ház 1 Véleményein az 
hogy ezek mind oly kerdesek, a melye-, ha 
nem is szoros öeszefüggéiOen, de szerves 
kapcsolatban allanak azzal a kérdéssel, hogy 
az öntözés nagy müvét mikép alkossuk meg, 
miképpen helyezzük bele közgazdasági mun­
kálkodásunk keretéire és hogy tegyük üdvös­
sé ; továbbá hogy ébresszü< fel a közvéle­
ményt e nagy eszme pártolására és hogyan 
teremtsünk egeszseges és biztos alapot arra, 
hogy ne vergődjek kudarccal kísérletezésünk.

T. ház I Véleményem az, hogy ezt az 
aggodalmat legszorosabn képviselői köte es- 
segetnböl folyólag el kellőit mondanom. (Elénk 
helyeslés a szó’ső b« oldalon.) Az én vélemé­
nyein, hogy különösen az A föld eddig meg 
úgyszólván mostoha gyermeke volt az állam­
nak. Pedig igazabb, buzgóbb, becsületesebb 
és lelkiismeretesebb s önzetlenebb hazafiakul 
nem lehet találni haztnk földjén, mint arotnő 
az Alföld népe. (Úgy van I a szélsőbal oldalon.) 
de kivéve amikor az adóvégrehajtóval meg a 
financzczal van dolga, és most már hozza 
tehetjük, a polgári anyakönyvvezetövel (De­
rű tseg) máskor az államnak jótéteményei! 
vajmi keveset érezhet'.

T- ház I Eljutottunk odáig, hogy kijelen­
tem, miszerint ezen törvényjavaslat előterjesz­
tései ha'adasnak fartőm, de egyszersmind 
nyomban hangsúlyozom, hogy még abban az 
esetben, ha az évenként meg szavazandó 
1—2—30 .000 koronát nem mint befektetendő 
tökét, hanem egy n így befektetendő tökének 
a törlesztési hányadat és kamatját tekintem 
— mert meg vagyok győződve, hogy a minő 
komolysággal lett előterjesztve ezen javas at,

époly komolysággal lesz e;y pár év^ múlva oly 
javasla' a ház asztalára letéve, mely » 30UUUU 
koronának megfelelő összeg vétessek fel beru­
házási kölcsönül. Zaj, K/nök csenget. Halljuk I 
Halljuk 1

Mondom, még ebben az esetben sem látom 
az alföld érdekét kielégítve, T. ház I Mótr az 
árnyékát is elakarom kerülni annak, mintha 
kicsinyelném azokat az alkotásokat es intéz­
kedéseket, melyekre a kormány hivatkozha­
tó ; de akar a telepítésre, akár a phyloxera 
pusztításának enyhítésére, illetve a szőlők 
reconslructiójára felvett kölcsönöket veszem 
szamitasba, vagy a h. é. vasutaknak adott 
do átiőkai ad perdü mindegyikét ezen segé­
lyeknek sokkal nagyobbnak találom, mint a 
minő azon áldozat, a mely ezen nagyfontos- 
sägu műnek előállítására kilátásba helyezte­
tett. És t. ház, ep azért abban a vélemény­
ben vagyok, ogy ha ezen altalam elmondot­
tak a miniszter ur ügyeimet felkeltik, igye­
kezni fogok azon, hogy az öntöző csatorna 
ott, a hol a technikai és vízrajzi tekintetek 
ezt lehetetlónne nem teszik, kapcsolatosán 
lótesitetnek a hajózható csatornákkal. T. 
baz I Remélem továbbá, hogy az 1883. 
évi törvény újbóli kodifika áját sürgősen ma­
gába fogja vetetni a minister ur és elő fogja 
terjeszteni a Háznak. Azonban bármily elha­
tározásra is jutna a minister ur, remélem, sőt 
bizton hiszem, hogy az öntöző csatornának 
kiépítésére vonatkozolag az alföldnek az ér­
dekét tekintve előterjesztést fog tenni, hogy a 
törvényjavaslatban most megállapított ösz- 
szegen túl az alföld anyagi támogatásban ré- 
szesittestiók, Azért várom el, és azért remé­
lem, hogy a miniszter ur elhatározása 
ilyen irányban fog érvényesülni, mert a föld- 
tntvelés érdekeinek előmozdítás! feltétlenül 
megköveteli. Igazság I Szükséges, begy Ma­
gyarországnak kincsesbanyája, a nagy al­
tod, a melyből úgyszólván az összes minisz­
tériumok tarczaja élősködik ; egyszer valahára 
azon millió és millió filléreket, melyeket az 
egyes birtokosok zsebeiből az alföldén kive­
tettünk, valami helyes utón és nagyon helye­
sen van választva ez az ut, öntöző csatornák 
utján visszásaivárogtassék. Mert valamint a 
gazdaságnál e/yik axomta az, hogyha vissza 
nem adjuk a tőidnek az erőt, a melyet tőle el­
veszünk utoljára a föli gyomot terem és fel­
szolgálatot : úgy ez öotöző csatornák felláa 
Inast költségeinél is, ha vissza nem adjuk ki 
földmives osztálynak ><z adófizető polgároknak 
azokat a filléreket, a melyeket az 6 zsebéből 
az adópréssel kipréselnek, ez a földmives 
osztály is (ölmondja e szolga.arat, megma­
rad ugyán'jó hazafinak, de szegény ember 
esz belőle. Isten ne adja, de ez utón halad­

va félő, hogy rabszolgává siilyed.
Ezeket voltam bátír elmondani. Kérem 

a t. miniszter urat, legyen szives az elmon­
dott szavaimat szives figyelemre mélutoi. — 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

HÍREK.

> Kinevezés. A debreczani kir. Ítélő­
tábla elnöke, dr. Varga Elemér debreceni kir 
törvényszéki díjtalan joggyaknrnokot segélydi- 
jas joggyakornokká. Horváth D izső végzett 
joghalgalót a debreczeni tábla kerületébe 
segélydijas joggvakornokka nevezte.

Táaffe—Feldmann. Nehány nap előtt 
egy hirt adtunk közre, melyben té­
ves informácziók slapján azt irluk, hogy 
Taaffe Ilona grófnével első férje Mattén- 
elolt bzró rosszul bánt olyannyira, hogy a 
rossz bánásmód miatt Taaffe Ilona grófné 
háromszor is öngyilkossági kísérletet követett 
el. A hírt még másnap megczáfoltuk, mégis 
több fővárosi lap átvette, Mint újab­
ban a család köréből értesülünk, 
Mattencloit báró sohasem bánt durván dur­
ván feleségével s ez utóbbi soha öngyil­
kossági kísérletet nem követett el.
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Kezdők, j
8. A magyar táncz alaplépéséi : bokazó, 

ingó, enyelgő, andalgó, lei tő és harangié* 
pések.

9. Magyar szólló, lejtik: Márton Irénke 
és Kornis Géza.

10. Palotás. Haladok.
A szokásos társas körtánczok.

1. Pás de Quafre.
2. M izurka Polka,
3. Pás dé Patineurs.
4. Polka Franceise.
5. Boston amerikáner.
6. Walzer.
7. Galopp.
8. Franczia négyes és Csárdás.

II. rész. Tanczrend szerint.
A tánczrendek pontban 9 órakor kiosz­

tatnak és kezdődik a bál, melyen tisztelt ven­
degeim is szíveskedjenek részi venni.

Jegyek előre válthatok Szent-Királyi Ti­
vadar ur diszmüaiu kereskedésében.

A második tanfolyam Deczember hó 12. 
kezdődik.

* A párisi lapok a kiállítás bezárása 
alkalmából megemlékeztek egy Senegambiába 
való szegény fiúról, ki sok viszontagság után 
eljutott ugyan Pártsba, de a kiállítást már 
nem nézhette meg, mert egy nappal később 
érkezett.

A dabreczeni közönségnek csak a St- 
moulfy-utczai uj bérházhoz kell elfáradnia, 
hogy a párisi kiállítás főbb mozzanatait, a 
különféle nepek kiállítási épületeit természetes 
nagyságban az ott felállított Photoplastikum- 
ban megláthassa.

A képek oly élet hűek, oly meglepő ter­
mészeteses, bogy a néző Parisban képzeli 
magát. Ajánljuk mindenkinek megte­
kinteni.

* Lelkészbeiktatás. Zsigmond Sándor 
esperest, egyházkerületi főjegyzőt ma iktattak 
be Böszörményben lelkész! hivatalába. Az 
egyházi beszédet több ezer ember hallgatta 
meg, melv után az egyháztanacsban Sóvágó 
Gábor főgondnok és még többen üdvözölték. 
Jelen Degenleld József gróf főispán egyház­
kerületi főgondnok, Rázsó Gyu'a alispán és 
számos lelkész, Kiss Áron pü-pük táviratban 
kívánt áldást a kiváló leikeszre és az egesz 
gyülekezetre. Délben banket volt, melyen az 
ünnepehre, a püspökre, Dégenfeld grófra és 
egyházra mondtak lelkes fülköszöntőket.

* A gyalogjáró elállása. A htldes- 
heimi rendőrség — mint egy odavaló lapban 
olvassuk — á'lást foglal a hildesheimi bakfi- 
sek ellen, a kik — úgymond — kettesével, 
hármasával, sőt négyesével is sétálgatnak, 
karonfogvást az uiczan. A haragos rendőrség 
ezen igen megbotránkozik és kijelenti, hogy a 
gyalogjáró forgalomnak ilyetén elállása ellen 
szigorúbb rendszabályokhoz fog nyúlni s figyel­
mezteti a bakfisek mamáit, hogy tiltsák el 
lányaikat a sétáktól, nehogy összeütközésbe 
kerüljenek a rendőrséggel.

Nem tudjuk, a hildesheimi rendőrség 
mm túlságosan elfogult-e a bakfisokkal szem­
ben, hanem azt kijelenthetjük, hogy a gyalog­
járók elállása ellen a deb.eczeni rendőrség is 
tehetne valami csekélységet. — Debreczenben 
tudniillik még ma is divatban van, hogy a 
főtéren vagy bárhol, különösen estefelé korzó 
ideje alatt egész családok álljak el a gyalog­
járói, hogy letárgyalják a napi eseményeket, 
vagy legalább is jelen nem levő ismerőseiket ; 
a járó-kelő közönség pedig kénytelen akár­
hányszor mialtok letérni a gyalogjáróról. Az 
illető családok alkalmasint azt hiszik, hogy 
ez a bou-tunhoz tartozik, akiknek azonban 
le kell kerülni miatiák a gyalogjáróról, — azok 
más véleményen vannak.

* A főváros gazdálkodása. Egy fővá­
rosi lapban a kővetkezőket olvassuk : Beláttak 
immár Budapesten is, hogy a debreczeni s a 
kecskeméti szalonnához hasonló jó szalonnál 
a budapesti hentesek is előállíthatnának a igy 
a főváros lakossága könnyebb szerrel juthat­
na pörköli szalonnához. Elhatároztak tehát, 
hogy az épülő sertés közvágóhíd egyik ré-
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szében sertéspőrkölői is építenek" Amikor 
dtg mindez határozóba imént,' szakértőket 
küldtek tenulmányutra, ,ó summa pénznél, 
nyakára hágva. A szakértők persze a küln 
det bejárták, noha igen nyilvánvaló hoz, 
disznőpiirkölés hazája Magyarország’ s ho 8 
a debreceni szalonnak87 
vitelt czikkis. A nagy és ho» "
szu útról hazatért lanulmámozók aztán
is csinálták a tervet s fával fűthető DÖrkT«8 
kemencéket ajánltak :

Később, hogy a külföldi mintára készült 
terv kiviteléhez hozzá akarlak látni, eszükbe 
jutóit, hogy a fcudapesfi hentesüket is meí 
kellene kérdezni, bogy mi a véleményük. No* 
hát ennek a megkérdezésnek furcsa követ-’ 
kezménye lett. A hentesek egyszerűen kijelen, 
te lék, hogy a fával fütő kemencék nekik 
nem kellenek, meri jó dtsznópörköLs C3lkis 
szabadon, szalmaláng mellett eszközölhet» 
úgy, amint ezt Magyarorszag minden magyar 
vidékén csinálják, Megszólalt k azutan a 
szalámi gyárosok is és azt mondtak, hogy a 
külföldi tanulmányul eredményét képező üe- 
menezéket ők sem használhatják.

A bíróság mindezek után azt határozta 
hogy egyelőre csakis oly helyről gondoskndik 
amelyben a disznókat »zalmaláng mellett ma-’ 
gyárosán pörkölhessek. Mindebből pádig az a 
tanulság, hogy mikor a főváros arra törek- 
s$ik. hogy a hentesek magyarosan pörkölt 
szalonnal állíthassanak elő akkor az ö drá­
ga pénzén a szakértőket küllőidre küldi, ho­
lott ha ezek a szakértők Kecskemétre, főleg 
Debreczenbe rándultak volna, több 
eredményt értek volna el.

* A második halott. Tegnap dé'után 
temették el a kőbányai uj temetőben Kovács 
Manót, az öngyilkossá lett fogtechnikust. Sír­
jára letetlek a kegyelet virágait azok, a kiknek 
önhibájukon kívül bár, de szerepük jutott 
ebben a tragédiában. Ezalatt pedig lejátszó- 
dott ennek a szomorú esetnek még meghatóbb 
epilógusa. Egy fiatal, szép leányzó nem tudta 
elviselni kedvesének halálát, nem tudott nél­
küle élni a ezért megölte ő is magát. V o j- 
t o v i c s Margit, a ki a Herczel-féle fasor- 
szanatóriumban volt alkalmazva, régóta jó 
barátságban volt Koväescsal. Az öngyilkosság 
óta folyton sirt, s hiába volt társnőinek vi- 
gaszialó szava, nem tudott a sorsban meg­
nyugodni. Tegnap délután feketébe öltözött, 
hogy elmegy Kovács temetésére. Társnőitől 
künyezve búcsúzott, de nein ment el, hanem 
észrevétlenül felszökött a szanatórium harma­
dik emeletén levő laboratóriumba, magara 
zárta az ajtót és szublimáltál és karbóllal 
megmérgezte magát. Vasárnap lévén, a labo­
ratóriumban senki vem dolgozott. Tegnap 
estére hiába várták haza Maigitot; reggelig 
sem jelentkezett. Azok, a kik ismerték szen­
vedélyes szerelmét és mostani kétségbeesett 
állapotát, hosszas elmaradásából mindjárt rosz- 
szat sejtettek. Ma reggel egyik takarítónő be­
akart menni a labaortóriumba.de azt belülről 
zárva találta. Az ajtót végre lakatossal fel« 
nyittatták, s a mint a terembe léptek, ott 
találták Vojtovits M rgit megmerevedett holt­
testét. A halott arcza tele volt mogaludt vére« 
tajtékkel, a szörnyű méreg iszonyúan össze­
marta száját és beleit. Az asztalon egy levél 
volt, a melyet nővérének czimzett s a inelv­
ben elmondja, hogy Kovács Manó nélkül ne® 
tudott élni R a halaiban keres megnyugvást. 
Holttestet átszállították a boneztam inté- 
z-the.

x Ha egészségét megakarjá óvni,
igyék Ferencz József keserüví/et, melyet több 
mint 20 év óta nagy becsben tartanak az 
egész világon. Az Í.996. évi kiállításon ia 
egyedül tüntet tetett ki a nagy millenniumi 
éremmel és egyedül tiszteltetett meg ő felség» 
részéről egy legmagasebb kitüntetéssel. Min­
denütt árusítják.

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékok férfiak részére *>ohw*rt* 
Dániel tajtékpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. m. csakis 
valódi tajtékpipák és szipkák, minden alakba

* Öngyilkos leány. — Kovács Ráchel 
szobaleánv, ki Kovacsics Béla mérnöknél 
volt szolgalatban, tegnap délután a pinezében 
revolverrel ineJbe lőtte magát. Az e.-etröl ér­
tesített rendőrség kiküldötte a revolvert az 
öngyilkos leánytól pár lépésnyire találta meg 
s nnvel Írást nem hagyott hatra, amiből b:- 
tost lehetne tudni, öngyilkosság esete forog e 
fenn bűntényt sejlott s ertesitelte a bűnügyi 
osztályt. A bűnügyi osztály kiküldöttei hely­
színi vizsgálatokat tartottak, de semmi olyan 
jelt, miből bűntettre lehetne következtetni 
nem találtak, dr. Balkányi Ede I. főorvos, k» 
leány bulláját megvizsgálta, szinten megállai 
pitotta, bogy a leány onkezevel vetett véget- 
eletének.

* A debreczeni ügy védi kamara köz
birré teszi, hogy Kalnay László nyíregyházai 
ügyvéd, a máramarosszigeti ügyvédi kamara 
területere történi távozása kove'keztében, a 
névjegyzékből tnroitttett. A debreczeni ügy­
védi kamara közhirre te-zi, hogy dr. Magi 
Kálmán b.-böszörményi ügyvéd, az ügyvédség­
ről történt lemondása következében a név­
jegyzékből töröltetett.

Az Angol klub matinéja. Deczember 
2-ikán az angol klub felolvasással egybekö­
tött hangversenyt tart. A hangverseny szá­
mait varosunk legelőkelőbb hölgyei fogják 
közremüködesükkel betölteni, A matinéra s 
klub Debreezen inteil gens közönségének az 
angol nyelv iránt érdeklődő részét igen szíve­
sen látja. A matiné a klub saját helyiségeiben 
pontban 11 ómkor kezdődik.

* Egy mugyar festónő kitüntetése. —
Még bizonyára sokan emlékeznek Budapesten 
Parlaghy Vilmára, arra a gyönyörű szép fes- 
tőaőre, aki egy téli tárlaton feltűnést keltett 
sajat arczképevei. Pari ghy Vilma később 
berlinbon telepedett le, hol a német császárt 
is lefestene. Ott megismerkedett Lwoff her­
ceggel, a budapesti orosz főkonzul testvéré­
vel.aa ki nőül is vette. A hercegnét, mint 
Drezdából írjuk, most Can la száz királyné 
hivla meg, hogy arcképét fesse meg.

* alföldi próbabálja. 1900 évi decem­
ber hó 1-éo, szomba'on Alföldi Károly 
az «Arany Bika» szálloda díszes tánezterme- 
ben a M a g y a r i Tos vérek zenekarának 
közreműködésével PROBA-BÁLT rendez. Be- 
léptt-dij személyenként 2 korona, — Paholy- 
jegy 2 korona. Páholyba menőknek személy­
jeggyel is el kell látni magokat. Kezdete este 
7 órakor.

Hét órától kilenczig kezdő és haladó ta­
nítványaimmal bemutatom tanításom ered­
ményét, ez alkalmat udand arra, hogy a mé­
lyen tisztelt szülök tanításom sikeréről meg­
győződést szerezhessenek, ez okból úgy a m.
I. szülőket, miut a tanezmüvészet minden ba­
rátját tisztel ítél meghívom. Alföldi Károly 
oki. táneztaniló.

Sorrend.
I. rész kezdete 7 órakor.

1. A viz-ga ünnepélyes megnyitása az 
összes tanítványokkal — Polonaise.

Kezdők.
2. A táncz testegyenitő része: a) Plier 

et tendre (a láb haj itása és nyújtása.) b) 
Battements Grotses (kereszlütések) c) Ronde 
de jambe (íábkőrzés.) d) Changements (lábcse- 
rólgetések ugrással.) e) Porte de bras (kar­
vezetések.) I) Reverences (bókok.)

3. Gavotte, lejtik : Boros Anna és Fekete 
Kálmán.

4. Le menuette és Gavotte, tánczolják : 
a haladó hölgyek.

5. Krakoiiánka, lejti ; Csiky Anna.
Kezdők.

6. A legegyszerűbb tánczlépéseknek az 
alaplépésekből való fejlődése, összeállítása 
alakzatukra és fordulatokra s viszonya a 
táncz-zenéhez, a) Ütemjárás. b) lábhegyen 
menés, c) Chassó lépés külümböző ütemekben, 
d) A franczia négyes alakzatai, e) Polka lépé­
sek fel és egész fordulatukkal.

7 Ecuiaise akót tancz, lejti ; Uhmer 
Amadilka.
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és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
azivartárezák, sétapálczák ezüst foggantyuval 
már 4 írttól kezdve. Sakk és Domino játékok 
a legjutányosabb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb megrendelendök, hogy 
a kellő időre elkészülhessenek.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

nov. 27
4 készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következőt

B m a a

Xiszavidéki

Fehérmegyei »

Bánsági

Bácskai

ki
ló

s í Ár lOOklg.l

ki
ló

s 100 kilogramm
ára

frttól j írtig 1
írttól \ írtig

76 I 7.20 7.69 8U 7 80-07.76
77 7.30 7.50 81 0.---------.—
78 7.4» 760 82 —,--------- .—
79 7.60 - 770 — 7 65- 7. 5
76 7 20 7.65 80 08.06 -0 825
77 7 30 7.75 81 -- .--------- .---

e 78 7 60—07.90 82 08.90-08.950 79 7.70 08 — 07.85—08. Jő
79 7.10 7 15 80 07 90-----
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79 7 36-07.4» — 0.90----- .-
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Sertésvasár.
Kőbányai sertéspiaci, nov. 27. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—340
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96— 98 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
96—98 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 94—96 krig.

M. á, vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:
. d. u.

Budapestről—Deb reozenbe indul
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.....................
Budapest—Nagyvárad felöl . .
Budapest- Nagyvárad felöl gy.-v. 
Budapest—Nagyvárad felöl
Budapest felöl..............................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . .
M.-Sziget—Szatmár felöl . . .

M.-Sziget—Szatmár felöl
gy.-v.

d. o.
d. u.
este
éjjel
reg.
reg.
reg.
d. u.
d. u.
este

Csak Szatinárról............................. este
„ „ (gyorsv.) . . este

Kassa—Miskolcz felöl .... reg. 
Kassa—S.-A.-Ujholy—Szerencs felöl déli

. este 
vásártérre reg. 
máv.-hoz reg. 
vásártérre este 
máv.-hoz este 
vásártérre cl. u. 
máv.-hoz d. u.

d. u. 
d. u.

Cséplőgéprészek, Lenklkfén-
gelyek, uagy vasajtok és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jakib ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-iznek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

debreczeni Deák-Templomülés ?

Kassa—Miskolcz felöl

B.-Sz.-Mihály— 
II.-Böszörm. felől

F.-Abony felől vártérre
„ „ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
, „ „ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-I.éta felöl . . reg.
. . d. u

41
36
26
33
41
14
51
16
55
12
45
46 
07 
07 
53 
09
17 j 
26
35 
22 I 
30!
36 
45 
50

18 
31

lemplomban közephajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Azonnal eladó.
1. Újonnan épült emeletes ház.
2. A homokkertben mintegy 1000 

négyszögöl szülőföld a rajta lévő úri 
akkal. Istálló, kocsiszín.

3. 12 nyilas kitűnő karban levő 
szőlő, urilak, pince, vincellérház, istálló 
és minden megkivántató egyéb szüksé­
ges berendezésekkel.

Mindezen ingatlanok rendkívül ked­
vező fizetési lel lételek mellett örök 
áron eladók, vagy kisebb értékű in­
gatlannal elcserélhetök.

Értekezhetni lehet Deák-Ferencz 
ulcza 14 sz. alatt, a földszinten

Bornyász József
tulajdonossal.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

1 konkolyozó
adóhivatalban.

igen olcsón el­
adó. Cim a ki-

Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg.
Budapest—Nagyvárad felé . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felé . . este
P.-Lndány—Nagvv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
Szatmár—"M-Szigot felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig ......
Miskolcz—Kassa felé . . • .
Miskolcz- Kassa felt

d. u.
este 
éjjel 

d. u. 
este 
reg.

. . • . reg.

. . . . este 
-Kassa felé d. u.

■ m. áll. v.-tól . reg. 5
vásártérről reg. 5

H.-Böszörmcny— m. áll. v.-tól . (1. u. 4
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről d. u. 4

m. áll. v.-tól . d. e. 11
vásártérről d. c. 11

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól reg. 4
Füzes-Abony felé vásártérről reg. 5
Ohat-Kócs—Polgár felé in. á. v.-tól d. u. 4
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4

6. p.
4 16 
9 01

12 36 
10 27 
12 — 

7 10
3 66
7 58 
2 56

12 17 
6 46
5 22
8 22 
0 58
4 01 

28 
511 
06 í
15 
20 
20 
42

21
31 

9 35 
03

Azonnal kiadó lakás.
József kir. herceg utca 8 íz. ház földszintjén 
5 szoba az utcára kiadó. Értekezhetni olt 
helyben a házmesternél és Sesztma Lajos 
piac-utcai, vagy Kardos László Kossulh-utcai 
üzletében.

Doktor Kriegl Jóeaef-féle
valódi angol

kenőcs és borax szappan
teljesen men­
tes minden 

durva, ártal­
mas, tiltott 

anyagoktól, a 
legjáöb ke- 
ntios min­

denféle bőr
Afkep^lBefore.

t last át lanságok ellen. Egy tégely kenőcs
és borax szappan 3 kor. 30 fillér az összeg 

előleges beküldése mellett

ChiefOffice 48. Brixton-Road, London S. W.
Az utalvány cimzendő (5.)

Apotheker A. Thierry Balsam-Babrik
Pregradában Rohitsch mellett. 

Nagybani vételnél megfelelő engedmény.

KIVÁLÓ ERŐSITÖSZER

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45
A d. u. 4 ó. 1G p.-kor induló gy.-v. este 9 40

ein aus Fleisch herjesfellfcs, j
gerveh-untí geschmackloses

NÄHRMITTEL
ft In Pulverform, .j,

VOR FEUCHTIGKEIT ZU SCHÜTZEN ! ! ;

&
I
I
S
II

VtdMoflibrflkra romi. # 
JModr. Bayer A Oo. Biberfeld.

> .

SOMATOSE
bortxM készült ét ennek tápanyagát 
tartalmasé i steten. könnyén oldódó 
Albumon* készítmény a legkiválóbb

erősítő ezer
gyenge 6* a táplálkozásban elmara- 
3útiaknak, ideg-, mell- és gyomor- 
be legeknek, betegágyasoknak. angol 
kórban szenvedő gyermekok nők, Üdü­

lőknek, nemkülönben
vas-Som at őse

alakjában a

sápkórosoknak
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatoso nem egyéb 2°/o szer­
ves összetételtt vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testbon van 

jelen, tartalmazó Somatoso. 
Bomatose rendkívül gerjeaatt 

es étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer­
tárakban és gyógyanyag kereskedé­

sekben. ,L

/
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8Téli kabát prémmel g Flanell és selyem g *<>. «:
O 8 IV,(ál. 8 bleusok. g tclpa
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk g
szolid. és Ízléses ^

női felöltőket és ‘”HMi
IC díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

g DebreeseE
goooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooő
O Divatosan díszített 8 Gyermek köpenyek g Szőrme gallérok, muf-o

° 3 írttól. o tok es nyakcolliek. 5női kalap 3 írttól. ©
qoooooooooooooooqoqoooooooqooqqqoqooqoooooqoooqqooq

ízleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖN Y VN YOMDÁ J A

DEBRECZEN, a főpostával szemben,
drills: ©zllc:

nyomtatványon etfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
írttól

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Sijegyzési üártyáü
nagyon olcsón. *^5#

léi Kronoviu ivinWltyorU-J :j ■ •'Ki !) re.rezes, a flpost ÍVitl sze riben.
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